

В диссертационный совет ПДС 0500.004
при Российском университете дружбы
народов имени Патриса Лумумбы

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, доцента Селюч Марины Григорьевной
на диссертацию Беляевой Евгении Николаевны на тему
«Индивидуально-психологические особенности самореализации
специалистов информационных технологий», представленную на соискание
ученой степени кандидата психологических наук по специальности
5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки).

Диссертация Беляевой Е.Н. посвящено изучению индивидуально-психологической специфике профессиональной самореализации специалистов информационных технологий и представляет собой целостное, законченное и самостоятельное исследование.

Актуальность исследования определяется тем, что в современных условиях повсеместной технологизации и цифровизации общества количество представителей ИТ-профессий растет в геометрической прогрессии. Сама ИТ-сфера видоизменяется, приобретая многогранный характер и, как следствие, предъявляя к специалистам повышенные требования. Им необходимо постоянно самосовершенствоваться профессионально, учиться и переучиваться, осваивать новые технологии, приемы работы, развивать прогностические способности. Помимо роста технических требований, растут требования к личностным качествам специалистов. Все это служит источниками напряжения для профессионала, который должен эффективно решать поставленные задачи в условиях полной

самоотдачи и повышенной концентрации внимания. Очевидно, что напряжение может способствовать негативным психологическим проявлениям, что может приводить к затруднениям в самореализации ИТ-специалистов, создавать барьеры в достижении эффективного самоосуществления. В этом контексте существует потребность в комплексном изучении личностных характеристик представителей цифровых профессий в их взаимосвязи с особенностями самореализации для выявления набора качеств, способствующих эффективному самоосуществлению. Вместе с тем проблема субъектной обусловленности профессиональной самореализации ИТ-специалистов, характеризующейся избирательным воздействием индивидуально-психологических характеристик на специфику проявления самореализации, до настоящего времени не являлись предметом отдельного исследования, что на наш взгляд, указывает на ценность и актуальность рецензируемой работы.

Осуществленное Беляевой Е.Н. исследование имеет обоснованную *теоретико-методологическую базу*, включающую как фундаментальные общепсихологические принципы, так и современные концепции и подходы к рассмотрению профессиональной самореализации личности. Автор, осуществляя комплексный анализ проблемы самореализации, достаточно успешно проводит обобщение и систематизацию различных теоретико-методологических подходов отечественных и зарубежных исследователей к изучению данного психологического образования, раскрывая общие и специфические аспекты его становления. При рассмотрении современного состояния разработанности проблемы профессиональной самореализации диссертант убедительно показывает перспективность исследования данного феномена в контексте системной парадигмы, анализируя его как комплексное образование, детерминированное внешними и внутренними факторами, обеспечивающими успешность самовыражения личности в различных сферах жизнедеятельности в процессе онтогенеза.

Научная новизна рецензируемой диссертационной работы, на наш

взгляд, не вызывает сомнения и состоит прежде всего в следующем: уточнено определение профессиональной самореализации личности; выделена и обоснована типология личности ИТ-специалистов на основе доминирующих индивидуально-психологических характеристик; охарактеризованы интровертированно-уверенный, экстравертированно-активный и экстравертированно-просоциальный типы индивидуальности, обуславливающие специфику деятельности, поведения и межличностного взаимодействия; выявлены особенности самореализации у ИТ-специалистов с разными типами индивидуальности; установлено, что наиболее успешно самореализация проявляется у специалистов с интровертированно-уверенным типом индивидуальности; определена психологическая структура самореализации у респондентов с разными типами индивидуальности; определена роль отдельных личностных конструктов в успешности проявления самореализации у представителей с разными типами индивидуальности; установлены отличительные системообразующие особенности в психологической структуре самореализации специалистов с разными типами индивидуальности. Указанные аспекты являются значимым теоретическим вкладом в общую психологию и психологию личности, а также ценным методическим инструментом для практической психологии.

Теоретическая значимость диссертации заключается в развитии и систематизации представлений о самореализации личности с позиций субъектной обусловленности; раскрытии закономерностей избирательного влияния отдельных эмоционально-поведенческих характеристик и копинг-стратегий на специфичность проявления самореализации личности; выделении детерминирующей роли индивидуально-психологической направленности в успешности осуществления самореализации субъектов деятельности; уточнении понимания профессиональной самореализации в контексте системного подхода; расширении научного представления о самореализации как интегральном образовании.

Практической значимостью данного исследования является выделение

индивидуально-психологической типологии профессиональной самореализации специалистов информационных технологий, что позволит осуществлять прогнозирование успешности данных специалистов в профессии. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы при профессиональном отборе специалистов для выполнения разных целевых задач, при формировании программ повышения квалификации персонала, а также программ психологического сопровождения профессиональной деятельности. Полученные результаты также могут найти применение в преподавании психологии при подготовке и переподготовке специалистов – психологов.

Положения, выносимые автором на защиту, логично сформулированы и адекватно отражают суть авторского подхода к методологии изучения проблемы, используемые критерии и конкретная фактология, связанные с анализом выявления значимости индивидуально-личностных характеристик в конструкте самореализации специалистов информационных технологий, являются доказательными и вполне убедительными.

Эмпирические данные получены на объемной репрезентативной выборке (154 человека) с помощью современных валидных и надежных методик и обработаны с использованием широкой совокупности статистических методов, что, в целом, обеспечило достоверность этих данных и обоснованность выводов исследования.

Структура диссертации содержит введение, три главы, выводы, заключение, библиографический список (170 наименований), приложения, 15 таблиц и 17 рисунков.

Во Введении формулируются цели и задачи, обосновываются актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования, формулируются положения, выносимые на защиту. Теоретико-методологический аппарат исследования соответствует паспорту научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

В первой главе «Постановка проблемы профессиональной самореализации в научной литературе» рассматриваются общенаучные основания исследования самореализации, основные психологические подходы к исследованию самореализации в зарубежной и отечественной психологии, содержание понятия профессиональной самореализации в психологии, анализируются предложенные в литературных источниках результаты исследований профессиональной самореализации.

Во второй главе «Выделение и обоснование индивидуально-психологической типологии профессиональной самореализации специалистов информационных технологий» представлены программа исследования, описание исследованной выборки, использованного диагностического инструментария. На основе результатов эмпирического исследования выделены и охарактеризованы интровертированно-уверенный, экстравертированно-активный и экстравертированно-просоциальный типы индивидуальности, обуславливающие специфику деятельности, поведения и межличностного взаимодействия ИТ-специалистов.

В третьей главе «Психологический анализ самореализации ИТ-специалистов с разными индивидуально-типологическими особенностями» описаны проявления самореализации у специалистов с интровертированно-уверенным, экстравертированно-активным и экстравертированно-просоциальным типом индивидуальности. Определена иерархическая выраженность составляющих самореализации в каждом типе индивидуальности, проанализирована психологическая структура самореализации, установлены отличительные особенности самореализации в каждом типе индивидуальности.

В заключении подведены итоги исследования, обозначена практическая значимость полученных результатов, намечены перспективные направления дальнейших исследований по данной проблематике.

С нашей точки зрения диссертация не лишена отдельных недочетов, которые, впрочем, не влияют на положительную оценку работы в целом и

могут рассматриваться, как пожелания на перспективу. При этом хотелось бы услышать дополнительную аргументацию на возникшие вопросы.

1. Выборка респондентов не уравновешена по половому признаку, хотелось бы знать, с чем это связано? А также было бы интересно проанализировать указанные индивидуально-типологические особенности самореализации у мужчин и женщин.

2. В исследовании выявлены и обоснованы научные данные касающиеся специфики самореализации специалистов цифровых технологий, где проанализированы как позитивные, так и негативные аспекты самовыражения респондентов, однако программа по оптимизации или коррекции слабых сторон самореализации не представлена, что могло значительно усилить практическую ценность работы.

Следует подчеркнуть, что отмеченные недостатки не снижают высокого качества исследования, они не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, описанные выше. Результаты довольно оригинальны, обладают научной новизной и практически значимы, демонстрируют вклад автора в области общей психологии, психологии личности, дифференциальной психологии, подтверждают его понимание теоретической и практической целесообразности изучения субъектной обусловленности профессиональной самореализации личности. Это характеризует соискателя как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать научные задачи психологии.

Автореферат диссертации и имеющиеся публикации дают достаточно полное представление о содержании исследования Беляевой Евгении Николаевны «Индивидуально-психологические особенности самореализации специалистов информационных технологий». Проведенный анализ рецензируемой работы показывает, что диссертация представляет собой оригинальную, самостоятельную, завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему.

Подводя общий итог, необходимо заключить, что новые научные

результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для российской науки и практики в области психологии, а сама диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Представленная к защите диссертация по своему содержанию, достоверности и надежности полученных результатов отвечает требованиям п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утв. 22.01.2024, протокол № УС- 1, а ее автор Беляева Евгения Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Официальный оппонент:

доктор психологических наук (5.3.1.), доцент,
профессор кафедры психологии и педагогики
факультета социальных наук
ФГБОУ ВО «Амурский
государственный университет»

Селюч М.Г.

03 марта 2025 г.

Подпись Селюч М.Г. удостоверяю.

Сведения об официальном оппоненте:

Селюч Марина Григорьевна

доктор психологических наук (5.3.1. Общая психология,
психология личности, история психологии),
доцент,

профессор кафедры психологии

и педагогики факультета социальных наук

ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»

Адрес организации: 675027, Амурская область, г. Благовещенск, шоссе
Игнатьевское, 21

Телефон организации: +7(4102)234-500

Официальный сайт организации: <https://amursu.ru/>

E-mail: master@amursu.ru

